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АНАЛІЗ РЕЗУЛЬТАТІВ УПРОВАДЖЕННЯ ТЕХНОЛОГІЇ ВИХОВАННЯ 

ПЕДАГОГІЧНОЇ ТОЛЕРАНТНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ НА 

ОСНОВІ АКСІОЛОГІЧНОГО ПІДХОДУ 

 

У публікації розкрито суть поняття «педагогічна толерантність». 

Схарактеризовано технологію виховання педагогічної толерантності 

майбутніх учителів на основі аксіологічного підходу. Проаналізовано 

результати впровадження цієї технології в навчально-виховний процес вищого 

педагогічного навчального закладу.  
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аксіологічний підхід. 

 

В публикации раскрыта сущность понятия «педагогическая 

толерантность». Охарактеризована технология воспитания педагогической 

толерантности будущих учителей на основе аксиологичного подхода. 

Проанализированы результаты внедрения этой технологии в учебно-

воспитательный процесс высшего педагогического учебного заведения.  

Ключевые слова: технология, педагогическая толерантность, будущие 

учителя, аксиологичний подход. 

 

The publication zooms in on the notion of “pedagogical tolerance”, the 

techniques of forming future teachers’ pedagogical tolerance based on the axiological 

approach, and analyses the results of introducing these techniques into the 

educational process in a higher educational institution. 
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approach. 

 

Постановка проблеми. У процесі подальшої гуманізації й демократизації 

сучасної школи зростають вимоги до вчителя, який у процесі здійснення 

педагогічної взаємодії повинен створювати оптимальні умови для розвитку 

учнів як унікальних особистостей, забезпечувати їхню творчу самореалізацію. 

Однак це можливо тільки в тому разі, коли педагог проявляє педагогічну 

толерантність, сприймаючи кожного вихованця як безумовну цінність, як 

активного суб’єкта, котрий має певні індивідуальні потреби, інтереси й життєві 

цілі. Проте висновки науковців і результати проведеного нами пілотажного 

дослідження свідчать про те, що рівень професійної толерантності вчителів шкіл 



і студентів педагогічних навчальних закладів загалом залишається недостатнім. 

На підставі цього було зроблено висновок про необхідність проведення 

спеціальної роботи з майбутніми вчителями з метою забезпечення виховання в 

них педагогічної толерантності. Оскільки уявлення педагога про професійну 

толерантність має узгоджуватися з провідними цінностями й нормами поведінки 

в суспільстві, теоретичною основою дослідження було визначено аксіологічний 

підхід.  

Аналіз актуальних досліджень. Аналіз наукової літератури свідчить, що з 

боку науковців проблемі толерантності приділяється значна увага. Так, сутність 

толерантності як принципу педагогічної взаємодії розкрито у працях Р. Бернса, 

В. Біблера, О. Дубасенюк, О. Клепцової, В. Колошина, Ю. Тодорцевої, 

Р. Штейнера та ін. Психологічні основи формування толерантності особистості 

обґрунтовано в наукових доробках Є. Макарова, В. Петрицького, Г. Солдатової 

та ін. Роль толерантності у процесі набуття людиною особистісної цілісності 

висвітлено в дослідженнях О. Асмолова, Г. Балла, М. Бахтіна, Є. Казакова, 

О. Леонтьєва, В. Тишкова та ін. Значний інтерес у контексті дослідження мали 

також праці Є. Бєлозерцева, В. Гриньової, І. Ісаєва, О. Мороза, В. Сластьоніна, 

О. Щербакова, у яких розкрито аксіологічні підґрунтя професійної підготовки 

майбутнього вчителя.  

У дисертаційних роботах досліджено такі аспекти толерантності: 

формування толерантності вчителя загальноосвітньої школи (М. Андрєєв), 

виховання толерантності у студентів вищих педагогічних навчальних закладів у 

процесі вивчення іноземної мови (Т. Білоус), формування толерантності 

майбутніх учителів у процесі професійної підготовки (Ю. Тодорцева), 

педагогічні умови виховання толерантності у підлітків старшого віку у 

позакласній роботі (О. Волошина) тощо. Однак аналіз проведених наукових 

пошуків свідчить про те, що проблему формування педагогічної толерантності 

майбутнього вчителя, особливо на засадах аксіологічного підходу, досліджено 

недостатньо, що зумовило вибір теми дослідження учителя. 



Мета статті – схарактеризувати розроблену технологію виховання 

педагогічної толерантності майбутніх учителів на основі аксіологічного підходу 

і проаналізувати результати її впровадження.  

Виклад основного матеріалу. Як установлено на основі аналізу наукової 

літератури, в педагогічних працях толерантність визначається як терпимість, 

витривалість, психічна сталість за наявністю фрустраторів і стресорів; 

терпимість до різних поглядів, неупередженість щодо оцінки людей і подій; 

відсутність чи послаблення реагування на будь-який несприятливий фактор 

через зниження чутливості до його впливу, терпимість [3; 6]. Загалом у сучасній 

педагогіці найуважнішим значенням поняття «толерантність» є розуміння її як 

готовності сприймати і прийняти інших людей з усіма їхніми характерними 

якостями і властивостями, взаємодіяти з ними на засадах взаємоповаги і згоди, 

сприяти їхньому особистісному самовиявленню й всебічному розвитку.  

Під час проведення дослідження особлива увага приділялася аналізу 

наукових праць, у яких визначалося поняття «педагогічна толерантність». 

Зокрема, було з’ясовано, що дослідники трактують педагогічну толерантність 

як: 1) необхідну для реалізації особистісно-орієнтованого освітнього процесу 

професійну здатність вчителя встановлювати діалогічні стосунки з суб’єктами 

освіти, які суттєво відрізняються від нього незмінними (етнічні особливості, 

індивідуальні властивості: стать, вік, темперамент) та змінними (риси характеру, 

соціальна ситуація, когнітивний розвиток, емоційний стан, ставлення до 

освітнього процесу, фактори навчальних досягнень) характеристиками 

особистості суб’єктивним досвідом і поведінкою (В. Чернявська [7]); 2) 

здатність учителя зрозуміти, визнати й прийняти учня таким, який він є, 

сприймаючи його як носія інших цінностей, логіки мислення й форм поведінки 

(М. Перепелицина, Б. Ахметова [5]); 3) інтегративну якість особистості вчителя, 

ідеал міжособистісних стосунки «учитель – учень», значущість чого зумовлена, 

з одного боку, конфліктністю освітнього системи, де толерантність може 

виступати інструментом попередження й розв’язання конфлікту, а із іншого 

боку – у зв’язку з інтеграцією країн у світову спільноту, що актуалізує 

важливість діалогу на основі прийняття, поваги й толерантності (Н. Ліпатова 



[4]); 4) здатність педагога конструювати рівноправні стосунків з іншими 

учасниками освітнього процесу (О. Богданова) [1]). У контексті дослідження під 

педагогічної толерантністю мається на увазі інтегративна якість особистості 

вчителя, яка забезпечує його здатність установлювати діалогічні стосунки з 

усіма учасниками педагогічного процесу, які суттєво відрізняються від нього за 

певними характеристиками. 

З урахуванням позиції О. Клепцової [2] стосовно структури зазначеного 

феномена ми дійшли висновку, що структура педагогічної толерантності 

охоплює такі компоненти: мотиваційно-ціннісний (наявність сформованості у 

педагога мотивації щодо прояву толерантного ставлення до чужих ідей, 

поглядів, позицій віросповідань, культурних традицій, усвідомлення суті таких 

основних цінностей толерантності, як безумовна самоцінність кожної людини, її 

право на унікальні прояви своєї індивідуальності, необхідність прояви до неї 

уваги, емпатії, надання психологічної підтримки тощо); 2) знаннєвий (засвоєння 

педагогом знань про феномен толерантності, правил етикету, механізм 

розбудови стосунків з іншими людьми на засадах ідей співробітництва тощо); 3) 

афективно-вольовий компонент (емоційна сталість, врівноваженість, здатність 

людини стримувати прояви негативних емоцій щодо суб’єкта педагогічного 

впливу та його індивідуальних проявів, самоконтроль, емпатія, прийняття чужих 

поглядів, думок, цінностей, які суттєво відрізняються від власних переконань); 

4) поведінково-особистісний (сформованість відповідних груп умінь: 

інтелектуальних, комунікативно-асертивних, організаційних, рефлексивних, а 

також необхідних для здійснення толерантної поведінки особистісних якостей: 

інтелектуальної гнучкості, шанобливості, щирості, емпатії тощо).  

Здійснення виховання педагогічної толерантності майбутніх учителів 

передбачає обґрунтування відповідної технології, яка забезпечує ефективність цього 

процесу. З урахуванням визначеної структури педагогічної толерантності та 

рекомендацій науковців було зроблено припущення, що ефективність виховання 

педагогічної толерантності майбутніх учителів на основі аксіологічного підходу 

значно підвищиться за умови впровадження технології, яка реалізується за 

такими етапами: 1) мотиваційний (зорієнтований на формування мотивації щодо 



оволодіння педагогічною толерантністю, забезпечення безумовного прийняття й 

усвідомлення студентами сутності аксіологічного підходу як підґрунтя 

оволодіння нею); 2) когнітивний (спрямований на засвоєння студентами 

знаннями про різні аспекти феномену педагогічної толерантності); 3) 

особистісно-дієвий (забезпечує оволодіння студентами вміннями, 

особистісними якостями, необхідними для прояву педагогічної толерантності, 

накопичення ними особистісного досвіду толерантної поведінки).  

Для реалізації висунутих перед першим етапом технології завдань студенти 

залучались до участі в спеціально організованих бесідах, диспутах, 

прослухування лекцій, на яких висвітлювалось роль і місце педагогічної 

толерантності у професійній діяльності вчителя. Крім цього, використовувалися 

інші різноманітні методи й форми виховної роботи, які стимулювали подальший 

розвиток пізнавальної й соціальної мотивації студентів, у тому числі пов’язаної з 

питаннями розвитку педагогічної толерантності. У контексті актуалізації 

ціннісно-смислових новоутворень майбутніх учителів забезпечувалося також 

цілеспрямоване створення ситуацій успіху, що надавали їм можливість відчути 

радість досягнення, усвідомити свої можливості, повірити в себе і свої сили на 

шляху професійно-особистісного зростання, що, у свою чергу, стимулювало 

бажання розвивати власну педагогічну толерантність. Під час реалізації 

когнітивного етапу технології значна увага викладачів приділялася 

забезпеченню засвоєння студентами суті й структури педагогічної 

толерантності, основних заповідей педагогіки толерантності, правил толерантної 

поведінки тощо. Для цього використовувалися такі методи й форми роботи, як 

лекції, підготовка рефератів, доповідей, повідомлень тощо. На особистісно-

дієвому етапі реалізації технології проводилася різноманітні виховні заходи 

(конкурси педагогічної майстерності, ділові ігри, тренінги тощо), які позитивно 

впливали на оволодіння студентами вміннями, особистісними якостями, 

необхідними для прояву педагогічної толерантності, й дозволяли активно 

накопичувати ними досвід толерантної поведінки під час взаємодії з іншими 

людьми.  



Висновки і перспективи подальших досліджень. Як свідчать отримані 

результати проведеного дослідження, у студентів експериментальної групи 

спостерігалася інтенсивніша позитивна динаміка у стані сформованості 

педагогічної толерантності, ніж у студентів контрольної групи, в якій визначена 

технологія не реалізовувалась. Отже, висунуте припущення підтвердилося, тобто 

впровадження розробленої технології дійсно забезпечує суттєві зміни у рівні 

сформованості педагогічної толерантності студентів. Перспективними для 

подальшого наукового пошуку є вивчення проблеми підготовки вчителів до 

виховання толерантності в учнів різних вікових категорій, а також самовиховання 

студентами педагогічної толерантності.  
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